中国商学院/紫金融城

安联集团国际养老金专家米毕嘉在复旦经院演讲

养老金制度在持续和充足中找平衡

中国"变老"来得太快 养老体系包含了三大支柱

"世界人口老龄化的速度非常快,尤其是中国等亚洲新兴市场国家,致使养老体制的改革迫在眉睫。"从她用数据画出的一张图上可一目了然:从开始老龄化到即将到来的超级老龄化阶段,法国经历的时间超过150年,有较长的时间用于准备;然而中国等亚洲国家的这条老龄化时间曲线很陡峭,只有几十年,变老的时间到来得太快。中国未富先老使得养老保险工作有点措手不及。在亚洲新兴国家,年轻人需要抚养的人口越来越多。

她介绍说,目前主推的养老体系包含了三大支柱:社保养老、与工作相关的养老金和退休储蓄、个人退休储蓄。三者构成了总的退休收入,其中社保养老平均占60%-70%。在人口的结构变化给社保养老体系带来影响的同时,第二、第三支柱是养老金更多的资金来源,确保了中高收入人群维持退休之前的生活水准。米毕嘉指出,即使是第一支柱社保,亚洲国家的覆盖也尚不能做到很全面,因此养老金改革更多取决于第二支柱,即企业给职工缴纳养老年金的增加,做大资金池。但是职业养老金是企业自愿缴纳的,不可能做到全覆盖,平均覆盖面为25%左右。

个人退休储蓄作为第三支柱,能让养老收入更加稳定。"三个支柱组合在一起,能分散养老风险。"她认为,丹麦是全球养老体系中做得最好的国家,对每一个支柱应该发挥多大作用都有明确的目标,同时确保中低收入人群的养老金水平能达到平均的60%-80%,不至于在老年时陷于贫困。大多数国家在个人养老金情况信息汇总方面做得不好,不大有人能搞清楚,自己退休后从三个养老支柱那里到底能拿多少钱。丹麦是唯一一个做得很好的例子,个人可以从社保、保险及银行等多个连在一起的账户里看到自己每部分

"未富先老、未备先老"是目前令全世界担忧的问题,而中国人的切身感受相比之下更为强烈。近日,安联集团的国际养老金负责人米毕嘉女士(Brigitte Miksa)来到复旦大学经济学院发表主题演讲,分享她几十年参与欧洲养老体制建设和商业保险市场运用的丰富经验。

米毕嘉女士是欧洲长期深入研究和 实践探索养老金制度的著名专家。她也 多次受中国政府之邀到访中国讲课。此 次她参加的是主题为"平衡:持续与充 足"的欧洲养老金管理及商业保险价值 运用专题学术研讨会,由上海市保险同 业公会、上海市保险学会、复旦大学经济 学院风险管理与保险学系联合主办。

的养老资产情况,个人和企业投资养老账户的主动性也增强了。

中国养老多靠家庭 保证退休后收入的是工作

"我自己也为养老做了充分的准备,希望 66岁时能退休。"米毕嘉说,能大致计算出自 己退休后每月能拿到多少养老资金,是大家 都委與的

对于养老金制度的改革,很多国家都在进行,但是要兼顾可持续性和充足性,这是一个普遍的难题。她举例说,日本的可持续性低,但充足率高。这意味着日本退休老人收入高,生活水平好,却难以长期继续,最后可能导致养老金体系维持不下去。中国的问题在于不但可持续性低,充足率也不高。大量的养老金缺口依赖家庭成员提供。



欧洲鼓励个人养老储蓄, 社保养老收人占养老金的比例在下降,来自和工作相关的养老金比例在上升。"最有效保证退休后收入的,是工作。"米毕嘉一语中的。欧洲国家就正在这么做,提高退休年龄,比如把预期寿命和退休年龄挂钩,使退休之后领取养老金的时间相对确定。挪威推出渐进式部分退休的方法,也允许提前退休,但就拿不到全额的社保养老金。高收入人群相对来说愿意提前退休,虽然放弃了一部分退休金,但是因为拥有足够的储蓄,钱足够花了。多出来的这部分社保养老金向中低收入人群倾斜。

在她看来,延迟退休也会在中国推行。 "不能忽略的一个因素是,中国的劳动力在萎缩,延迟退休能弥补部分生产力上的缺口。" 同时,中国非常有必要鼓励社保以外的企业 年金和个人养老储备。她提出,如果老年人长期需要家庭提供照料护理,也需要考虑到家 属的生理和心理的具体情况。

投资未来养老储蓄 越早参与退休后好处越大

新民晚報

很多人并不清楚应该为未来的养老储蓄多少钱,即便是德国这样富裕的国家也不例外。米毕嘉展示的一项调查数据显示,接受访问的德国人中,15%认为自己无力进行个人养老储蓄,另有38%的人表示难以确定,两者相加超过了一半。有些年轻人觉得离退休还很遥远,还有的弱势人群、临时工、危险工种从业人员对于主动投钱参与养老体系不是很情愿,米毕嘉表示,"越早参与,对退休后的好处越大"。

她赞同政府用财务激励的办法鼓励个人 参保为养老做准备。比如英国设立主要针对 中小企业雇员的养老计划,2012年推行自动 参保,参与率大幅提升,尤其是中低收入人群。

德国的"里斯特养老金"计划的目标是推进用储蓄来弥补社保养老金的下降。通过匹配缴费和税收减免等金融财务上的优惠,不同收入人群得到不同的财务激励,鼓励个人养老金投资。国家给予的缴费支持力度很大,低收入人群和有小孩的家庭参与能获得国家补贴,受益更多。里斯特养老体系推行较成功,覆盖了约40%的有资格家庭,尤其是低收入人群、有小孩家庭和年轻人。

首席记者 谈璎

【相关链接

米毕嘉:"从目前正在施行的欧洲经验而言,结合世界人口发展趋势和老龄化结构的变化,其核心在于达到可持续性和充足性的平衡,这才是面向未来所设计的养老体制。其中,可持续性源于多支柱的养老体系实现风险分散,同时向前端固定缴款模式靠拢提升财务可持续性;而充足性则需要确保参与率和缴费。"

"公益是我一生的修行"

-华东理工 MBA 女生因投身公益当选市劳动模范

"对我来说,公益是一生的修行。有生之年,无论我贫困还是富裕,无论我有没有时间,我都会坚持做。因为这是一种信仰,也是我对人生和生活的一种态度。"这是华东理工大学商学院"融入城市"项目公益平台理事会副理事长,公益讲师、华理 MBA 学员郑露露对于公益的思考与态度。

改变"逼"她思考

郑露露任职于太平洋保险在线服务科技有限公司上海分公司,是一名普通的培训师,因为她积极帮助在上海打拼的外乡人,在公益项目上成就突出,当选为2013-2014年度上海市劳动模范。华东理工大学商学院于2年前推出了"融人城市"公益项目,这个项目免费培训上海"新移民",旨在帮助他们提高知识水平和工作技能,正是这个项目,造就了郑露露。

"我也是一个外地人,一个新移民。我与接受培训的学员感同身受",2013年是郑露露生活中最具转折性的一年。这一年,她考上了华理 MBA,建立了家庭,她的工作也从安徽调动到上海。初来上海,陌生的城市、新的工作环境,初来乍到的



不适应也曾经让郑露露沦然过,这些变化 剥夺了她的安全感,但是也逼着她深人思考,为什么要做出这样的改变。于是,她和 华理 MBA 同学、公司同事以及其他志同 道合的人一起探讨,一起实践。

为学员排忧解难

"融入城市"项目使得郑露露踏上公益之路,同样身为城市新移民的她特别能够理解城市"新移民"群体的困惑与茫然,她开始尽自己的微薄之力为这一群体做

实事,为学员排忧解难,培训班上,一名外 地男青年性格强势,在工作中总和团队的 其他成员闹摩擦。他不知道该如何妥善处 理,总觉得受到排挤,工作上的挫折让他 觉得上海缺乏人情味,同时生活的压力让 他想回到家乡重新开始。郑露露为这名男 青年专门上了堂《个人与团队》课程,帮助 男青年发现自己在团队沟通上的不足,了 解团队合作的技巧。在郑露露的帮助下, 他制定了个人改进计划。一年后,男青年 工作业绩提升,交到了不少朋友,感情生 活也有了着落,他的业余生活也更加丰富 多彩。这名27岁男学员说,"看看过去,现 在的我真有一种脱胎换骨的感觉,我很庆 幸我留下了。认识郑老师是我改变的开 始,在上海,我终于也找到了一点家的感 觉了,我想我开始爱上这座神奇的城市

华理校园的恬淡,公益工作的纯净,在忙碌的都市生活中给郑露露带来了最纯粹的快乐。在谈及"融入城市"项目及个人对公益的认识时,郑露露说,一座城市需要有能够主动承担社会责任的高校、能够关注员工成长热衷公益的企业、能够不计得失为这片土地付出的人、能够坚持梦想充满拼劲的人。郑露露说,当每个人融入城市后,这座城市也会善待和尊重每个个体,身在其中的他们才能真正感受到:Better City, Better Life——城市,让生活

本报记者 张炯强

世界管理论坛 暨东方管理论坛 在东华大学召开

近日,由世界管理协会联盟(IFSAM)中国委员会、 东华大学旭日工商管理学院主办的第十九届世界管理 论坛暨东方管理论坛在东华大学举行。本次论坛的主

题是"新常态·新思维·新实践"。
"中国经济社会的快速发展需要有中国特色的管理学理论和思想,国家也在倡导基于中国文化情境的管理理论创新和弘扬中国优秀传统文化。中国的强大和崛起正是以东方优秀传统文化为核心、以30年的改革开放为背景的创新与实践。"复旦大学苏东水教授在题为《新常态与东方管理创新发展》的主旨演讲中回顾了40年来东方管理学的发展历程和已有成果。苏东水教授曾先后担任国务院第三、第四届学科评议组成员、中国博士后管委会专家组成员、世界管理协会联盟(IFSAM)中国委员会主席、中国国民经济管理学会会长,被国务院表彰为发展中国高等教育事业有突出贡

东方管理学是在全球经济快速发展的新形势下,从教学到实践探索而形成的一门融合"古今中外"思想精华,提炼中国古代、近代以及现当代经济与管理实践的经验与教训,特别是融合中国改革开放30余年来的经济、管理实践,紧密结合中国共产党领导下的社会主义事业,所归纳出的具有中国特色、全球视野的现代管理模式的一门现代管理新科学。

东华大学管理学院主持工作副院长赵晓康教授表示,"东华大学旭日工商管理学院近年来一直积极将东方管理理论融入人才培养体系。"东华管院很早就在MBA教育、EMBA教育的教学计划中为学生开设了《道德经赏析》、《东方哲学与企业文化》、《东方文化与现代企业管理》等课程,以培养未来管理人才运用东方管理智慧解决实际问题的能力。 本报记者 张炯强